

组建32个网格党支部 筑牢自建房整治坚实防线

株洲日报讯(全媒体记者/何昆红) 3月11日,荷塘区对合泰、富家垅片区32个网格党支部进行授牌。市委常委、市委组织部部长李武宁出席活动。

授牌仪式上,李武宁对合泰片区金园小区经营性自建房安全专项整治工作开展督导,实地走访了该小区加工栋和住宿栋,重点了解了消防和环境卫生整治工作、党组织组建、小区业主组织组建等基层治理情况。同时要求荷塘区各级各部门要进一步提高认识,周密安排部署,精准高效推进专项整治工作,切实把工作做实做细做到位。要选树一批示范小区,做好示范引领作用,形成可复制、可推广的经营性自建房整治“荷塘经验”。

担任金园小区网格党支部书记的尹人海,来株洲从事女裤加工生产已有10余年。他表示,党建工作是统领全局的工作,今后将带领党支部发挥战斗堡垒作用,在小区开展消防演练、志愿服务等工作,共筑小区安全隐患群防群控的坚固防线。

“母亲健康快车”驶入醴陵

株洲日报讯(全媒体记者/易楚瞳 通讯员/杨媛) 近日,由全国妇联、国务院妇儿工委共同主办的公益项目“母亲健康快车”驶入醴陵市白兔潭镇中心卫生院,将改善当地妇女儿童医疗条件,缩短偏远地区到医院的距离。

“母亲健康快车”是由全国妇联和国务院妇儿工委共同主办,中国妇女发展基金会承办的一项大型公益项目,项目于2003年在北京启动。20年来,“母亲健康快车”项目围绕国家方针政策,坚持“送健康理念、送健康知识、送健康服务”的宗旨,开展“车辆捐赠、爱心巡诊、医生培训、两癌防治”一体化的健康公益服务,为各地妇女儿童提供了便利的医疗和保健服务。

目前全省共有86辆“母亲健康快车”,我市2辆“母亲健康快车”分别落地在醴陵市、茶陵县基层医疗机构。快车通过开展义诊咨询、健康教育、疾病检查、基层医师培训及运送危重病人等多种服务形式,往返穿梭在项目实施地区基层乡镇的街头巷尾、田间地头,在降低妇科病发病率、孕产妇及婴幼儿死亡率,积极配合妇女“两癌”(宫颈癌、乳腺癌)免费检查项目,提高妇女和家庭健康意识、提升基层妇幼保健服务能力等方面发挥独特作用。

非遗绽魅力 文化润人心



近日,石峰区清水塘街道报亭社区网格员组织社区党员和志愿者,举办了一场以“非遗传承、巧手剪纸”为主题的文明实践活动,邀请市非遗项目“李映明剪纸艺术”传承人李伟静现场教学。大家从纸张折叠到剪法,一步步认真学习,一幅幅活灵活现的剪纸作品很快就制作完成,不仅培养了居民的兴趣爱好,丰富了社区的娱乐生活,还增进了邻里友情,拉近了彼此之间的距离。

株洲日报全媒体记者/周圆 通讯员/朱春华 摄

54场“春风行动” 让9000余人上岗

株洲日报讯(全媒体记者/何春林) 春风温暖早行人。1至2月,54场“春风行动”招聘成效显著,服务企业3000余家次,提供岗位7万余个,吸引入场求职人员4.33万人次,初步达成求职意向9000余人。



我市“春风行动”招聘会现场。记者/何春林 摄

纾困解难 助企业实现开门红

春节刚过,企业复工复产按下“快进键”,招人成为当务之急。包括中车、株冶、南方公司、麦格米特、长城计算机等在内的企业用人需求显示,既需要大量普工,也需要技术研发人才。

3月11日,株洲麦格米特生产车间,新入职的刘胜已掌握了规范的操作流程,眼盯着屏幕,娴熟地操控着机器,一批批产品先后下线,等待着发往全国各地。该公司是我省民营企业100强,属于高新技术企业,产品广泛应用于智能家电、医疗、新能源汽车、轨道交通等行业。“企业订单增加带来了生产高峰,用工需求旺盛。”公司人力资源部经理刘子龙说,公司参加了8场“春风行动”,通过线上线下招聘会以及与劳务公司协作等方式,招聘了700多名新员工,保证了生产效率,迎来了开门红。

刘胜是在“春风行动”招聘会上进入企业的。“我家离公司很近,这里工作环境不错,月薪5000元,很满

精准服务 帮求职者家门口就业

怎样能为求职者提供精准服务,帮他们实现家门口就业是我市“春风行动”执行者们长期思考的问题。

要实现精准服务,专场招聘会必不可少。2月4日,我市举行“制造名城 株洲@你”返株大学生专场招聘会,66家企业提供1300多个岗位,其中需要博士的岗位20个,需要硕士研究生岗位387个,需要大专以上的890个,集中在轨道交通、电子信息、汽车制造、高端装备、生物医药、航空航天等重点领域。“逛了场招聘会后,更加坚定了我回株洲工作的信心。”招聘会上,南昌航空大学刘同学说,株洲轨道交通、航空等产业在行业内竞争力强,前景不错,他现场相中了几个岗位,与企业HR互相留下了联系方式。

要提供精准服务,得先摸清家底。芦淞区搜集了405家企业的9967个岗位,帮助2070人达成初步就业意向,针对就业困难人员等重点群体,通过电话回

访、实地走访、微信等方式进行跟踪服务,已对接服务就业困难人员6550人次。

“政府搭台,企业受益,这是我参加‘春风行动’的直观感受。”湖南长城计算机系统有限公司人力资源部经理罗立兵说,公司通过“春风行动”招聘到40多名新员工,涉及数据员、操作工、技术工、质检员。该公司成立于2015年,是一家以计算机、通信和其他电子设备制造业为主的企业。

“助企纾困增效,为企业实现‘开门红’添把火。”市人社局相关负责人介绍,“春风行动”期间,人社局通过各产业链办、园区办、人力资源服务机构,聚焦重点产业链、创新链,为重点企业、科研工作站和创新实践基地提供了送岗上门、送政策上门等服务;发挥驻企联络员和社区、小区党支部“劳动就业小管家”作用,及时了解企业用工需求、用工种类等信息,建立了用工需求台账,协助企业化解用工困惑。

“春风行动”中,我市通过建设“家门口”“厂门口”特色就业驿站,打造“就业服务专员+N”服务队伍,及时发布政策解读、企业用工、线上线下招聘会等信息,实现市场主体“一步用人”、市民群众“一步求职”。

人勤春来早,功到秋实实。人社部门将持续用好各种优惠政策,以供需匹配为导向,搭建好企业招人、求职者找工作的平台;通过促进数字化手段与就业服务的深度融合,升级“15分钟就业服务圈”,为推动经济发展提供源源不断的人力资源支撑。

“献策株洲”金点子摘登

【编者按】

集思广益献良策,凝心聚力谋发展。“献策株洲”金点子征集活动推出以来,吸引了关心株洲发展的各界人士积极参与。为在全社会营造良好氛围,推动解放思想、大胆创新,特遴选有代表性的“金点子”予以刊登,敬请关注。

唱好研发“双城计” 加快培育新质生产力

市委党校 易理

省委、省政府提出将长沙建设成为全球研发中心城市,蕴含深远战略考量。作为长株潭都市圈重要一极的株洲,科技创新底蕴深厚、资源集聚,培育发展新质生产力优势明显。为此建议:

一是唱好研发“双城计”。积极融入长沙,在基础研究、共性技术突破、中试基地建设上加强科研合作,支持本土企业到长沙抢滩布局,深度对接联系长沙高校的科研资源,组建研发团队和平台,建好一批孵化器、加速器,推动长沙研发成果在株洲转化,株洲技术创新问题用长沙资源解决,吸引更多在长沙成长的创新创业团队到株洲发展。

二是发挥“厂所结合”优势。紧密结合创新链和产业链,抓好国家重点实验室重组和力能实验装置、航空发动机冰风洞装置等建设,支持陶瓷研究所打造“四中心一基地”,实施关键技术攻关项目,支持重点企业“揭榜挂帅”,承担国家重大专项,突破一批“卡脖子”技术,实现更多“从0到1”的突破和“从1到N”的升级。

三是加强产学研用协同创新。以开展“创新成果转化年”活动为契机,有效解决成果转化率低和“不能转”“不会转”“不敢转”“不愿转”问题。推进部市共建、市校联动,加强产教融合、科教融汇,加快九都山职教科创提质升级,推进国家市域产教联合体建设。

推动硬质合金 产业数字化转型 助力硬质合金强国建设

荷塘区 徐涛

一是强化政府引导。以龙头企业为牵引推动数字化转型工作落地。发挥政府引领作用,组织专家团队和优秀的系统解决方案提供商,以龙头企业为样板,开展数字化转型工作的诊断评估工作,评估数字化在企业研发设计、生产制造、经营管理和市场服务等环节的应用情况,提出合理可行的数字化转型改造建议和方案,以实现生产要素数据在感知、制造过程自主调控、运营管理最优、决策水平大幅提高为最终目标,为行业高质量发展提供有力支撑。

二是搭建合作平台。深入开展数字化转型供需对接,在龙头企业打造典型的数字化转型智能化标杆场景和工厂,培育数字化转型标杆示范企业。

三是加强宣传引导。支持积极开展智能制造主题沙龙、案例推介、诊断评估、标杆游学等交流对接活动,统筹开展科技创新联合攻关、技术成果转化推广等活动,增进企业沟通联系,促进行业交流合作;充分利用主流媒体、官方门户网站、行业协会和智能制造协会等渠道作用,强化对产业数字化转型经验和成效的宣传报道。

加强醴芦淞区域联动协调 打造区域产业集群高地

芦淞区 陈美佳

醴陵东城大道的修通加快了株醴融城步伐,使醴陵到株洲主城区的车程缩短至最快半小时,但受限于迎新路和董家垅区域一些老堵点的影响,有时走东城大道到株洲要超过一个小时,成了影响市民出行的急难愁盼问题。

醴陵有陶瓷、烟花等产业集群,芦淞区有通用航空、服饰等产业集群,淞口有新材料等产业集聚。因此,建议加强醴芦淞区域协调发展,尽快拉通东城大道至枫溪大道的发展之路,有利于区域产业集群发展,打造区域产业链和产业集群高地,同时也解决了群众出行难的问题。

探索株洲乡村振兴新路子

民革湖南科技职业学院支部 易为欢

一是利用地理环境优势。株洲地处罗霄山脉和南岭山脉之间,有众多山地和丘陵,适宜发展特色农业和生态旅游。可以培育壮大特色农产品如茶叶、中草药等,并结合生态旅游打造特色品牌,吸引游客,推动乡村经济发展。

二是加强教育和技能培训。株洲职业教育发达,提高农村地区居民的教育水平和职业技能是实现乡村振兴的关键。加强对农民的技能培训,特别是在现代农业技术、电子商务、乡村旅游等方面的培训,能够有效提升农民的自我发展能力。

三是改善基础设施。完善交通、水利、信息网络等基础设施是乡村振兴的基础。加大对农村基础设施的投入,改善农村生产生活条件,吸引更多的人才和资本流入乡村。建议加快长株攸路等道路建设,助力株洲乡村振兴。

株洲需要打造“炎帝时间”

网友 张书乐

株洲先进制造业发达,拥有丰富文旅资源,且作为炎帝陵寝所在,可以炎帝IP为“护城河”,结合炎帝八大功绩集中在工程科技领域的人设,形成对全国乃至全球华人制造业精英的独有号召力。建议将轨道交通、航空航天、服饰、陶瓷、医药等纳入其中,以一年一个“炎帝”主题先进制造业大展等方式,辅之以日常相关会展,众星拱月唱响“炎帝时间”,尽显制造名城梦想高远。

发现环保问题 直接给局长打电话

【具体举报电话】



株洲日报讯(全媒体记者/王烽 通讯员/崔林)

如果你发现身边存在污染环境、破坏生态等违法行为,请第一时间拿起电话,直接向当地生态环境分局局长举报、投诉。记者昨日从市生态环境局获悉,为加快构建生态环境共治共享新格局,进一步完善信访举报制度,畅通沟通反馈渠道,切实解决人民群众急难愁盼的问题,严厉打击生态环境污染和生态破坏问题,该局面向社会公布了生态环境保护综合行政执法支队支队长和下辖10个县市区生态环境分局局长姓名和电话,开展为期半年的集中受理,欢迎广大群众勇

当“吹哨人”,携手推进污染防治,筑牢生态安全屏障。市生态环境局相关负责人介绍,集中受理时间为今年3月10日至9月10日。凡是全市范围内涉及大气、水、土壤、噪声、恶臭、固体废物环境污染问题;侵占破坏林地、草地、湿地等生态环境问题;其他涉及生态环境领域的违法行为,均在受理范围内。市民可采用来电、来信、来访等方式进行投诉举报(来信来访地址为株洲市天元区衡山路137号株洲市生态环境局);也可以扫码关注株洲生态环境公众号反映问题。



株洲生态环境公众号

- 市生态环境局:12369
- 市执法支队支队长袁理:19973366056
- 荷塘分局局长周应和:19973366029
- 芦淞分局局长刘本敦:19973366009
- 天元分局局长文红武:18073329772
- 石峰分局局长李青山:19973366026
- 炎陵分局局长熊湘斌:18073329912
- 茶陵分局局长刘永新:19892119915
- 醴陵分局局长张友学:19313289985
- 淞口分局局长周毅:19873335811
- 攸县分局局长景钊:19313289801
- 株洲经开区企业服务局副局长彭兆君:19573360892

◀◀上接01版

在株洲,不仅有一个主机厂加一个研究单位的“厂所结合”领跑优势,更有着“国企带民企、大手牵小手”的大中小企业融通协同发展优势,让每一次新产品、新技术、新领域的突破,都实现了倍增效益。

好的产业生态就是如此,互相成就。

集群式培育,待风起

在优质中小企业梯度培育体系中,制造业单项冠军企业位居金字塔“塔尖”。

目前,工信部正在健全梯度培育体系,加快构建涵盖创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业、制造业单项冠军企业、制造业领航企业的“3+2”优质企业梯度培育体系,分级分类培育管理,不断壮大优质企业群体规模。

加快培育制造名城的株洲,已形成了部门协同联动培育专精特新“小巨人”和“单项冠军”机制,建立了“种子企业”培育库,筛选一批科技含量高、成长性好的中小企业入库,推动产业链上下游协作、大中小融通、跨区域协同发展,支持企业做大做强。

目前,除制造业单项冠军外,株洲现有省级创新型中小企业548家,省级专精特新中小企业383家,国家级专精特新“小巨人”企业79家,9个县市区实现全覆盖,其中国家重点小巨人25家,居全国第17位,单位GDP分布密度居全国第一。

壮大优质企业队伍,这些还远远不够。尽管科技创新的主体在企业,但单纯依靠企业自发力、散乱发展的模式,无法迅速凝聚有效力量,形成更高层次的高质量发展。多年来,株洲以持续深耕的高度和耐力,坚持制造业当家思路,脚踏实地发展实体经济。近年来更是依托13条

优势产业链,坚持“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”思路,持续优化营商环境,加大力度推动产业集群高端化、规模化、品牌化发展,以集群的生态,孕育、裂变、成长更多的优质中小企业。

集群建设成效显著。在45个国家先进制造业集群中,株洲的轨道交通装备集群、中小航空发动机集群成功“入群”,并被列入世界级集群重点培育对象。

放眼全国,能够同时拥有2个以上国家级先进制造业的城市也只有10个,其中既有深圳、广州等一线城市,也有成都、南京、武汉、长沙等省会城市,地级市只有株洲、苏州两地。

不止于此,株洲的先进硬质材料产业获评中国百强产业集群,醴陵陶瓷产业获评国家中小企业特色产业集群,国省产业集群已达9个,数量居全省第一。

梯度培育,集群发力,数量居全市,就新增规模以上工业企业170家,全省排名第四,完成裂变市场主体199家。

“数智+”赋能,“云”起飞

今年全国“两会”期间,新质生产力成为大热词,也将成为今年乃至更长一段时间经济社会发展发展的“关键词”。

如何发展新质生产力?习近平总书记给出了方向,要求各地坚持从实际出发,先立后破,因地制宜、分类指导,根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等,有选择地推动新产业、新模式、新动能发展,用新技术改造提升传统产业,积极促进产业高端化、智能化、绿色化。要防止一哄而上、泡沫化,也不要搞一种模式。

“因地制宜”不搞一种模式,成为重中之重。这也正是株洲制造能够长期领先、持续迭代生长的重要原因。在株洲的工业发展史上,因地制宜发展优势产业,转

型升级迭代“传统”产业,向来是坚定把握的发展内在逻辑。尤其是近几年,决策层深刻剖析发展形势,为株洲进一步打开发展空间,在既有的资源禀赋和产业链条上,加速培育新的战略性新兴产业龙头,加速布局功率半导体、永磁动力、人工智能与大数据等一批新兴和未来产业,尤其是超前布局算力基础设施和大科学装置,大力引入培育北斗产业,提高数字技术前瞻布局能力,加快数智融合赋能制造业企业,为新一轮的领跑注入强力“助推剂”。

数字技术是新一轮技术经济周期的引领技术。人工智能、大数据、区块链、量子科技等最新的信息技术,正在向各个领域深度融合。此次全国“两会”期间发布的政府工作报告也已明确,将深化大数据、人工智能等研发应用,开展“人工智能+”行动,打造具有国际竞争力的数字产业集群。

今年2月,株洲成功入选“双千兆”城市群,此前更已经率先抢跑,与上海、深圳、雄安新区等22个开放前沿阵地一同入选全国IPv6技术创新和融合应用综合试点城市,在算力基础设施建设方面快速更新。这些都是为了能够在未来支撑起株洲千行百业,尤其是先进制造业的数字化转型和大批量数据处理需求,为未来发展建好信息“高速”。

把智能制造作为先进制造业的主攻方向,株洲大力实施“智赋千企”三年行动,也在加速推动更多企业乘“数”融合,“上云用智”,提速数字化转型。截至目前,全市累计已有超4万家上云企业、上平台企业2400多家。

当前,北斗规模应用、工业软件、低空经济、智能制造、复合新材、清洁能源等一批高科技含量的新型产业,正逐渐壮大成为株洲经济发展的“新动能”,也将未来涌现出一批有着“独门秘笈”的单项冠军。